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JAVITASI UTMUTATO

1.
90 gramm viz és 10 gramm konyhasé oldata 5,0 tomegszazalékos oldat

100 gramm cukrot feloldunk 1000 gramm vizben 10 tdmegszéazalékos oldat

50 gramm alkoholban feloldunk 2 gramm jodot ,5 tomegszazalékos oldat

5 gramm sét feloldunk kevés vizben és felhigitj 9,1 témegszazalékos oldat
1 literre (az oldat 1 g/cm’ stirtiségfi)
47,5 gramm benzin és 2,5 gramm naftali 3,8 tomegszazalékos oldat
Osszekeverésével késziil

Minden helyes par megtalalisa 2-2 pontot ér. A pontszimok nem felezhetdk.
10 pont

2

Kétfele megoldast is adunk. Minden eljaras neve és minden anyag 1-1 pontot ér. A feladat
javitasanal barmilyen j6 miiveletsort elfogadhatunk, csak az elvi hibas megoldéasokért ne
adjunk pontot. Ha az elvélasztds menetében vannak helyesen felirt részfolyamatok, azokat
értékeljiik a megolddkulcs pontozésa alapjan!

JOD + HOMOK + KONYHASO JOD + HOMOK + KONYHASO
melegités oldas vizben
s (Szublimacio) N
jodgéz= homok -+ s6 j6d + homok + séoldat
lecsapatas oldas szilirés
J, Vizben
j6d + homok sooldat
JOD homok + s6oldat
szublimalas beparlas
szlirés
Fu | jodgoz HOMOK
séoldat HOMOK ;
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bepérlés SO viz
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13 pont



3l
Desztillaljunk vizet! Elészor allitsuk dssze a berendezést! Erésitsiink fel egy vasallvanyra egy

lombikfogot, és fogjunk bele egy oldalcsdves gomblombik -ot! Ennek a sz&jat dugjuk be
egy hémérdvel atfurt gumidugéval, az oldalcs6hoz pedig illessziink egy hiitéesovet! A lombik
ald tegyiink egy gdzégd.-t, a lombikba pedig ontsiink csapvizet! Gyutjtsuk meg a gazégbt, és
figyeljik meg a valtozasokat! Ahogy melegszik a viz, egyre gyorsabban pdrolog . A
hémérd higanyszila lassan emelkedik . Amikor eléri a viz hémérséklete a 100 °C-ot, a
vizben buborékok jelennek meg, amelyek felszéllnak a folyadékban és a viz forr . A
buborékokban forrd vizgoz vean. A hémérd higanyszéla ekkor nem emelkedik , ugyanis
a viz kémiai szempontbél tiszta anyag, aminek meghatarozott forraspontja van. A hiitécsd
lombik feléli részén a vizgoz lecsapddik , a hiitécsd végére mar folyékony halmazallapoti
viz keletkezik. A hiitécsd végén csepeg le a parlat, amit fozopohdr -ban gyiijtiink dssze. A
hiitdvizet a hiitécsé lombiktol tavolabbi oldaldn vezetjikk be, mert ellenkezd esetben a
belsé iivegesd két oldala k6zott olyan nagy hdmérsékletkiilonbség Iépne fel, hogy az iiveg
eltdrhetne. A lombikban forralt viz keverék, a lecsopogd pérlat azonban kémiailag tiszta

anyag . Két hidrogénatombél és egy oxigénatombdl allo vegyiilet . (Az utolsé két

megoldas felcserélheto!) 13 pont
parolgés szempontok lecsap6das
Milyen halmazillapotbol
Folyadékbol gaz milyen halmazallapotba keriil | Gazbdl folyadék (vagy
az anyag? szilard)
Endoterm véltozas Exoterm vagy endoterm Exoterm valtozas
véltozas?
Fizikai valtozas Fizikai vagy kémiai Fizikai véltozas
valtozas?
6 pont

4, Tesztfeladat
1.D 2ZA 3.B 44 3C 6D 7.5 8.C 8 pont




5.
a) nitrogén, oxigén, argon (nemesgaz), szén-dioxid, vizgdz)
Legaldbb 3 emlitése sziikséges 3 pont

b) oxigén ; 1 pont
¢) szén-dioxid 1 pont
d) Olyan anyag, amelyik elnyeli/feloldja a keletkez6 szén-dioxidot. 1 pont
e) 1/5-e vagy 20%-a vagy 21%-a (mindhdrom elfogadhato) 1 pont
f) A leveg6 1/5-e (20-21%-a) oxigén. / Az égéshez oxigén sziikséges. 1 pont

8 pont

6. Szamitasi feladat

a) Hany tiveg cseresznyebefttet tudunk eltenni a megvésarolt cseresznyéb61?
b) Hany tomegszazalékos cukorra nézve az elkészitett szirup?
¢) Hany kg cukorbdl és hany liter vizbl készitsiink szirupot a 3 kg cseresznye

befézéséhez?

a)3kg=300dkg  300dkg/30dkg=10 10 iiveg befott 3 pont
b) 1 liter viz 100 dkg az oldat témege igy 130 dkg 1 pont
(30/130) 100 = 23 tomegszdzalékos 2 pont

¢) 2,5 dl szirup kell 1 tivegre — 2,5 liter szirup kell 10 iivegre 1 pont
2,5 liter szirup tdmege 2,5 1,2 = 3 kg szirup kell 1 pont
benne a cukor az oldat tmegének 23 %-a: 3 kg 0,23 = 0,69 kg cukor 2 pont

a viz tomege : 3kg — 0,69 kg =2,31 kg viz 1 pont
mivel 1 kg viz 1 liter, ez 2,31 liter vizet jelent. 1 pont

12 pont

Osszesen 70 pont



